

## RÖVID HIREK

*Az összeesküvéssel kapcsolatban az 1. honvéd kerületi parancsnokság tiszt- és tiszthelyettesi kara és legénysége, valamint a magyar orvosok szabad szakszervezetének honvédorvosi szakcsoportja tiltakozását fejezte ki.*

*Csökkentették a Szovjetunió katonai költségvetését. A Szovjetunió 1947—48. évre szóló költségvetésében népjóléti és kulturális célokra 7 milliárd rubellel többet fordítanak, mint 1946-ban, a fegyveres erők kiadását ugyanakkor 5,6 milliárd rubellel csökkentik. A Szovjetunió hadügyi költségvetése az utóbbi években következőképpen alakult: 1940-ben a fegyvereserők kiadása az összköltségvetés 32,6 %-át tette ki, 1943-ban 59,5 %-át, 1944-ben 52,2 %-át, 1945-ben 42,9 -át, 1946-ban 23,9 %-át és 1947-ben 18 %-át. Ezzel kapcsolatban megjegyzték, hogy az amerikai hadügyi kiadások az összköltségvetés 22 %-át teszik ki.*

*A kínai polgárháború a négy nagy kínai családnak, amelyek a Kuoming-tang élén állnak, nem jelentett rossz üzenetet. Chang Kai-sek, Kung, Sung és Cheng családok egy most megjelent leleplező könyv szerint a 19 éve tartó kínai polgárháborúban 150 milliárd USA dollárt kerestek.*

*Az olasz hadiflotta sorsáról a győztes nagyhatalmak még mindig tárgyalnak. Az olasz haditengerészet büszkesége a két modern 35.000 tonnás csatahajó eddig a Vörös-tengeren volt internálva. Most az angol Földközi-tengeri hajóhad parancsnoka hozzájárult, hogy a két hajó a Szicíliai Augusztus kikötőjébe fusson be. Attól tartanak, hogy az olasz haditengerészet is Scapa Flow-ra készül.*

*Nagybritanniában a kormány nemrégiben Fehér-könyvet adott ki az ország védelmi politikájáról. A könyv megállapítja, hogy a brit kormány általában csökkenti a haderőinek létszámát és pedig Németországban oly méretekre, hogy az a belső rend fenntartására és a szövetséges ellenőrző tanács politikájának alátámasztására még elegendő legyen. Görögországból, amint a körülmények megengedik, végleg kivonják az angol csapatokat, de addig is felére csökkentették a Görögországban lévő katonaság számát. Olaszországban a békeszerződés ratifikálása után Venezia-Juliából a brit csapatokat visszavonják és Triestben csak azok a brit egységek maradnak, amelyek a triesti nemzetközi hdsereg brit kontingensét fogják képezni. A Fehér-könyv szerint Palesztinában mindhárom fegyvernem jelenléte szükséges, a távolkeleti útvonalak biztosítására a Közép-Keleten továbbra is csapatokat kell tartani és egyelőre nem lehet kivonni a brit haderőket az Indiai Óceán, a Perzsa-öböl, Burma, India és Japán területéről. Holland-Indonéziából a feladat elvégzése után minden brit haderőt kivonnak.*

*A Fehér-könyv megállapítja, hogy Nagy-Britanniának nagyszámú és gyorsan mozgósítható kiképzett tartalékra van szüksége, ezért az általános hadkötelezettséget fenn kell tartani. Az ország védelme 1947. esztendőre 899 millió fontot igényel. Ebből a flottára 196,7, a hadseregre 388, a légihaderőre 214 és a felszerelésre 100 millió font esik. 1946. december 31-én a haderő kötelékében*

1,427.000 ember szolgált. 1948. március 31-ére a katonai szolgálatot teljesítők számát 1,087.000-re csökkentik.

Nagybritannia katonai költségvetése 1946-ban 1667 millió fontot tett ki.

*Az Egyesült Államok légierőt Európában 75%-kal csökkentik.* 1948-ban Németországban 9.000 repülő-katona és 100 hadirepülőgép marad, valamint 75 csapat-szállító-gép. A bombázó gépeket már régebben teljesen kivonták Európából. Ma még 38.000 repülő katona, 800 vadász és 150 szállító-gép van Európában.

*Mitscher tengernagy,* az amerikai Atlanti flotta parancsnoka meghalt. A tengernagy a háború folyamán a Csendes-Oceáni körzet tengerészeti légi hadműveleteinek főnöke volt. Utódjául Blandy ellentengernagyot nevezték ki, aki az elmúlt esztendőben a Bikini atomkísérleteket vezette.

*Az USA fegyveres erőinek egyesítése.* Az amerikai hadügy- és tengerészeti minisztérium közötti megegyezés jött létre az amerikai fegyveres erők egyesítésére vonatkozó tervvel kapcsolatban. Patterson hadügyminiszter és Forrestal tengerészeti miniszter szerint az egyesítés főbb pontjai a következők:

1. Nemzeti honvédelmi tanács létesítése, amelynek hatásköre a nemzeti biztonság minden területére kiterjed.

2. Az összes fegyveres erők egyetlen miniszter alá rendeltetnek, amelyen belül a hadsereg, a haditengerészet és a légihaderő egy katonai főnök vezetésével külön osztályokat fog képezni.

3. Haditanács föllállítása, amely a védelmi miniszterből és a fegyveres erő három részének katonai főnökeiből áll.

4. Közös vezérkari bizottság, mely a haderő három főparancsnokából áll.

5. Állandó közös vezérkar szervezése.

6. A védelmi miniszter biztosítja az összhangot és az együttműködést a hadsereg három része között.

7. A védelmi minisztérium szorosan együtt fog működni a nemzeti hadigazdálkodási hivattal és a központi titkos szolgálat főnökségével.

*Amerika hadügyi költségvetése.* Ismeretes, hogy az amerikai kongresszus az 1947. év hadügyi költségvetését túlzottnak találta és azt másfélmiliárd dollárral lecsökkentette. Patterson hadügyminiszter szerint az USA védelme szempontjából ennek a csökkentésnek rendkívül súlyos következményei lehetnek. A vezető tábornokok, mint Eisenhower és Mac-Arthur legmélyebb aggodalmuknak adtak kifejezést és kijelentették, hogy ennek a megszállt országok területén kiszámíthatatlan következményei lesznek, mert ilyen költségvetés mellett a hadseregek a lakosságot támogatni nem tudják, tehát permanens nyugtalansággal és forradalommal kell számolni.

*Az amerikai államok fegyverzetének egységesítése.* Az amerikai állami honvédelmi tanács nyilvánosságra hozta a nyugati félteke állami fegyverzetének egységesítésére vonatkozó javaslatát, melyeket a 21 amerikai állam kormányai elé terjesztettek. A javasolt védelmi terv tengelyében a szárazföldi, tengeri és légi katonai felszerelésének, utánpótlási anyagainak és készleteinek, valamint a legénység kiképzésének szabványosítása áll.

E javaslatokat egy héttel megelőzően közölték mint az Egyesült Államok és Kanada háború utáni katonai együttműködésének tervét. Az amerikai államközi honvédelmi tanács e javaslata összhangban van Truman elnök múlt évben tett ama indítványával, hogy a kontinens hadseregeit egységesítsék. Illetékes helyen rámutattak arra, hogy az ilyen egyezményeket beillesztik az Egyesült Nemzetek Szervezetének keretébe és hogy amint ezt az együttes amerikai-kanadai nyilatkozat is hangsúlyozta, ezek célja az Egyesült Nemzetek Szervezetének és célkitűzéseinek erősítése.

Az amerikai államközi honvédelmi tanács, melyet 1942-ben létesítettek, mely az összes amerikai államok képviselőiből áll, azt javasolta, hogy az érdekelt államok alakítsanak egy állandó jellegű katonai szervezetet az amerikai államok vezérkarainak képviselőiből; tegyék magukévá az előretölt támaszpontokról történő dinamikus és távolraható védelem elveit; létesítsenek katonatiszt cserét annak érdekében, hogy minden ország megismerkedhessen a többi védelmi be rendezkedéseivel.

A tanács sürgette azt, hogy a kontinens fegyveres erőit helyezték egységes irányítás alá és javasolta, hogy indítsanak speciális kutatómunkát a stratégiai fontosságú nyersanyagok és készletek terén.

*Mire terjed ki az amerikai—kanadai katonai együttműködés.* Truman elnök, Mackenzie King kanadai miniszterelnökkel egyidőben bejelentette, hogy az Egyesült Államok és Kanada katonai együttműködési megállapodást kötöttek. Abban a levélben, amelyet a két kormány a katonai együttműködésre kücsérített, a szerződés indokolása a béke és biztonság megóvása. A két hatalom ezt a módot a világbéke megóvása szempontjából előnyösnek véli s emellett leszögezi, hogy a megállapodástól — tekintve, hogy az nem a szokványos diplomáciai szerződések formájában történt, — bármikor bármelyik fél visszaláphet. A bevezető rész még kimondja, hogy a szerződés nem vonatkozik semmiféle olyan esetleges akcióra, amely az Egyesült Nemzetek Szervezetének elgondolásaival ellentétben állna.

A szerződés részletei a következők:

1. A két hadsereg tisztjeinek kölcsönös kicserélése.
2. A haditechnikai kutatások terén elért eredmények és megfigyelések kicserélése.
3. A fegyverzet, felszerelés és a kiképzési módszerek egységesítése.
4. Egymás katonai, légi és tengerészeti támaszpontjainak használata, első sorban mint utánpótló és ellátó állomásoknak. A két ország közötti határt kölön engedély nélkül csak repülőgépek és járművek léphetik át, zárt katonai egységek nem.

5. Az együttműködés — ami az egyik hatalomnak a másik fölötti ellenőrzését illeti — egyik félnek sem válhat hátrányára.

A megállapodás lerögzítését tartalmazó levelek másodpéldányait mind Amerika, mind Kanada megküldte az Egyesült Nemzetek Szervezetének.

A szerződéssel kapcsolatosan Mackenzie King a kanadai parlament előtt kijelentette, hogy Kanada területén amerikai támaszpontok nincsenek és azok ezentúl sem lesznek és a katonai együttműködés csak a két nemzet védelmének összehangolását célozza.

*A szovjet haderő leszerelése.* Február 5-én a szovjet kormány nyilvánosságra hozta újabb hat korosztálynak a haderő kötelékéből való elbocsátását. Ezzel a hírrel kapcsolatban nem érdektelen megvizsgálni, hogy az ellenségeskedések befejezése óta a Szovjetunió haderejének csökkentése terén milyen rendelkezéseket hajtott végre, mert ezekből világosan kiolvasható a Szovjetunió kormányának feltétlen béke-törekvése.

A hadsereg leszerelése idáig öt részletben történt. A kormány első határozata 1945. június 23-án az idősebb katonák 13 korosztályának leszerelését rendelte el. Nem sokkal utána ugyanaz év szeptember 25-én újabb tíz korosztályt bocsátottak el a haderő kötelékéből. A harmadik lépés 1946. március 20-án, a negyedik október 22-én történt. E két utóbbi csak a legénységre és az altisztekre vonatkozott és újabb hét korosztályt bocsátott vissza a polgári termelő munkához. Így az elmúlt év végére a Vörös Hadseregből 30 korosztály szerelt le. A tisztelnél a leszerelés üteme valamivel lassabb volt. A Times moszkvai tudósítójának jelentése szerint eddig 13 korosztály tért vissza a termelő munkához.

Természetesen nehéz meghatározni, hogy jelenleg milyen létszámú lehet a Vörös Hadsereg. Erre vonatkozólag Sztálin generalisszimuszának Churchill egyik megállapítására adott válasza lehet mérvadó:

„Nyugaton — mondotta Sztálin — azaz Németországban, Ausztriában, Magyarországon, Romániában, Bulgáriában és Lengyelországban a Szovjetunió jelenleg 60 hadosztályt állomásoztat, gyalogságot és páncélos csapatokat, azonban ezek sincsenek teljes létszámon. Egyáltalán nincs szovjet katonaság Jugoszláviában és ezeknek a hadosztályoknak a száma október 22-i rendelet alapján folyamatosan 40-re fog lecsökkenni.“

Moszkvai diplomáciai körökben hangsúlyozzák, hogy ezeknek a rendelkezéseknek a végrehajtása után a Vörös Hadsereg kötelékében alig marad 22 évnél idősebb ember.

P. T.

---

Szerkesztőbizottság:

Platthy Pál vezérezredes, Kuthy László altábornagy, Sólyom László vezérőrnagy.

Felelős szerkesztő: Dezsényi Miklós ezredes.

Felelős kiadó: Dr. Juhászi Imre alezredes.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V., Honvéd-utca 28., II. emelet 24. szám.

Ladányi-nyomda (azelőtt Madách-nyomda), Budapest, IX., Lónyay-utca 18/b. szám.  
Nyomdaigazgató: Ladányi Antal.